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голоВні Віхи історії  
АрхеоЗоологіЧних  

дослідЖенЬ В УкрАїні

У статті здійснено огляд розвитку археозооло-
гії в Україні. Ця галузь знань має понад столітню 
історію й пройшла шлях від окремого напряму в 
зоології до окремої наукової дисципліни станом 
натепер. Зазначений внесок в її розвиток окремих 
персоналій, а також інституцій, які ставали цен-
трами археозоологічних досліджень в різні часи.
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Кістки тварин, що походять із пам’яток архе-
ології, є важливим джерелом пізнання минуло-
го, так само як артефакти або писемні джерела. 
Дисципліна, спрямована на вивчення решток 
тварин з пам’яток археології — археозоологія, 
уможливлює погляд на минуле людства через 
призму взаємодії людини й тваринного світу. 
Сьогодні сфера археозоологічних досліджень 
охоплює визначення й інтерпретацію остеоло-
гічного матеріалу, вивчення зображень тва-
рин на давніх предметах побуту й мистецтва, 
молекулярні дослідження генетичної різно-
манітності тварин минулих епох. До археозо-
ологічних досліджень залучені фахівці різних 
природничих напрямів, зокрема й іхтіологи, 
мікротеріологи, орнітологи, та малакологи.

Як і будь-яка наукова галузь знань, археозо-
ологія пройшла шлях зародження, становлен-
ня, та виділення в окрему дисципліну. Архе-
озоологічні дослідження в Україні налічують 
більше ніж століття, відтак постала потреба в 
узагальненнях етапів їхнього розвитку, а та-
кож підсумувати здобутки вчених археозооло-
гів. Огляд найважливіших віх в історії цієї дис-
ципліни сприяє розумінню її сучасного стану.

Своєму виникненню археозоологія завдячує 
цікавістю вчених історією тваринного світу та 

його змін у різні геологічні епохи, пов’язані з іс-
торією людства. Досліджуючи рештки, тварин 
науковці намагались реконструювати зміни 
клімату, тваринного й рослинного світів протя-
гом усієї геологічної історії нашої планети. Фун-
даторами науки про розвиток життя на землі, 
зокрема й тваринного світу, були видатні вчені 
ХVІІІ—ХІХ ст. ж. бюффон, ж. Кюв’є, ч. Дар-
він та ін. вони заклали основу періодизації 
розвитку життя на планеті, а також розробили 
базові принципи сучасної палеозоології.

Поряд із віддаленими від сьогодення епоха-
ми палеозою, мезозою, перших періодів кайно-
зою, вчених цікавили зміни фаун, ближчих до 
сьогодення періодів — плейстоцену й голоцену. 
Фауністичні залишки цих періодів знаходять у 
великій кількості. Їх всебічний аналіз допомагає 
з’ясувати видовий склад тварин у різні кліма-
тичні періоди, їхні ареали існування та морфо-
логічні характеристики. багато фауністичних 
решток часів плейстоцену й голоцену походять 
із пам’яток археології та пов’язані з діяльністю 
людини. Робота з цим матеріалом дозволила па-
леозоологам ставити низку нових дослідницьких 
завдань, що стосувалися не лише природничої 
сфери, але й таких, що стосуються реконструкції 
господарства тієї чи іншої історичної спільноти.

Особливо актуальними такі визначення є 
для пам’яток дописемного періоду, адже крім 
аналізу археологічних знахідок не існує жод-
них інших джерел, які могли б висвітлити жит-
тя й економіку давніх людей. з іншого боку, 
такі дослідження були корисні й палеозооло-
гам, метою яких була реконструкція фауніс-
тичного складу окремих геологічних і кліма-
тичних періодів.

дослідження історії розвитку архео-
зоології в Україні. відносно молода галузь © А. в. СТУПАК, С. А. ГОРбАНЕНКО, 2022
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знань — археозоологія та шлях її становлення 
ще не ставали предметом цілеспрямованого 
вивчення, але окремі нариси, що стосуються, 
зокрема, й запропонованої теми, у науковій лі-
тературі вже з’являлись 1.

Першу узагальнюючу працю, присвячену іс-
торії дослідження археозоологічних колекцій, 
опублікував І. Г. Підоплічко (Підоплічко 1954), 
де автор описував результати досліджень і до-
сягнення очолюваної ним групи палеозооло-
гів. Учений звертав увагу на перспективність 
всебічного аналізу кісток тварин із пам’яток 
археології. Результати вивчення фауністичних 
колекцій із археологічних пам’яток України 
побіжно згадані й у підсумковій монографії 
колективу авторів, присвяченої історії розвит-
ку Інституту зоології АН (нині Інститут зооло-
гії імені І. І. Шмальгаузена; ред. Топачевский 
1981). На той час терміна «археозоологія» не 
існувало. в ужитку були терміни «палеонто-
логія» та «палеозоологія». Лише у 1969 р. на 
Міжнародному конгресі в будапешті за напря-
мом визначення минулих фаун унаслідок ар-
хеологічних розкопок було затверджено назву 
«археозоологія». згодом ця назва стала доволі 
загальновживаною, її застосовують дотепер у 
переважній більшості вітчизняних видань і се-
ред фахівців з археозоології, і в роботах науков-
ців, які використовують результати аналізів. 
в. О. Топачевський характеризував археозоо-
логію лише як розділ палеонтології (Топачевсь-
кий 2001). Синонімом, яким частіше послугову-
ються за кордоном, є термін «зооархеологія».

1. Див.: журавльов, Горбаненко 2013; журавльов 
2016b; 2017; Смирнов 2013; Яніш 2015; 2016. 
Продовження розвитку науки засвідчують і спро-
би уніфікувати поняттєвий апарат, напр.: Peres 
2010; журавльов, Горбаненко 2013.

Про перспективи дослідження різних на-
прямків археозоології писали такі автори як 
Л. І. Рековець та є. ю. Яніш (Рековець, Пав-
ліна 2012; Яніш 2016). бібліографічний по-
кажчик праць, в яких, у тому числі, згадані й 
археозоологічні дослідження, склав О. М. Ко-
вальчук (Ковальчук 2013). Коротка історія 
досліджень решток ссавців із пам’яток ранніх 
слов’ян викладена у праці (Горбаненко, жу-
равльов 2021, с. 9—14, 16—20).

початок археозоологічних досліджень 
в Україні. Потреба у фахівцях, які могли би 
визначати фауністичні рештки з пам’яток ар-
хеології, співпала зі становленням наукового 
етапу в археологічних дослідженнях. Кінець 
ХІХ й початок ХХ ст. ознаменувалися відкрит-
тями й польовими дослідженнями знакових 
пам’яток: Кирилівської (1893), Гінцівської 
(1873), та Мізинської (1907) стоянок. Над виз-
наченням фауністичних колекцій із них пра-
цювали професори Київського Університету 
(нині КНУ імені Тараса Шевченка) Петро Яко-
вич Армашевський (1851—1919) та володимир 
боніфатійович Антонович (1834—1908) (вовк 
1899). До вивчення фауністичних матеріалів 
Гінцівської стоянки залучали Марію василів-
ну Павлову (1854—1938) — уродженку м. Козе-
лець чернігівської губ., першу жінку-палеонто-
лога російської імперії. вивченням хребетних 
четвертинного періоду займався Микола Іва-
нович Андрусов (1861—1924). його досліджен-
ня вплинули на подальший розвиток палеозо-
ологічних студій в Україні (Дефорж 2016). На 
початку ХХ ст. з остеологічними матеріалами 
з археологічних розкопок на Херсонщині пра-
цював Олександр Олександрович браунер 
(1857—1941) 2. він досліджував походження 
свійських тварин, та одним із перших учених 
звернув увагу на актуальність вивчення їхніх 
кісткових решток, що походять з археологічних 
пам’яток (браунер 1916).

Перша професійна археозоологічна праця 
на археологічних матеріалах південної части-
ни Східної європи, опублікована в науковій 
літературі, стосується трипільських пам’яток 
Кринички, Коритне, Щербатого, Любушка-По-
сад та Сушківка (Громова 1927), з якми пра-
цювала дослідниця віра Ісааківна Громова 
(1891—1973). вона ж чи не першою опрацьо-
вувала матеріали зі слов’янських пам’яток ос-
танньої чверті І тис. н. е., що знаходяться на 
суміжних територіях у Подонні — матеріали 
боршевської культури, отримані в ході архео-
логічних розкопок 1928—1929 рр. під керів-
ництвом П. П. єфименка (Громова 1948).

вірі Ісааківні належить і визначення колек-
цій з поселення черняхівської культури непо-
далік м. Фастів; трипільської культури, а та-
кож античного поселення Ольвія.

2. Про О. О. браунера докладно див. Пузанов 1960.

Олександр Олександрович  
бРАУНЕР (1857—1941)
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Дослідниця однією з перших припустила, що 
процес неолітизації території Східної європи, 
в тому числі й України, пов’язаний із міграцій-
ними процесами споріднених із трипільською 
культурою племен із балканського півострова 
(Громова 1930). в. І. Громова вказала на подіб-
ність будови рогів свійських корів (Bos taurus 
Linnaeus, 1758), знайдених на пам’ятках три-
пільської культури, з рогами її пращура — тура 
(Bos primigenius Bojanus, 1827). відтак зробила 
висновок, що його доместикація відбулася на 
півдні європи. в. І. Громова першою описа-
ла знахідки решток дикої вівці архара (Ovis 
ammon Linnaeus, 1758 ), та дикої кози — безоа-
рового козла (Capra aegagrus Erxleben, 1777) з 
печерних пам’яток палеоліту в Криму — Аджи-
Коба, Киїк-Коба (Громова 1935), які досліджу-
вав археолог Г. А. бонч-Осмоловський у 1923—
1932 рр.

Наукові інтереси в. І. Громової лише побіж-
но стосувались матеріалів з археологічних 
пам’яток, тим не менше у її науковому дороб-
ку є такі важливі для археозоологів праці, як 
визначники ссавців за кістками (Громова 1950; 
1953; 1960) 1. Дослідниця працювала в мос-
ковських наукових установах у 1918—1960 рр.

іван григорович підоплічко — заснов-
ник школи археозоологічних досліджень 
в Україні. Першим українським зоологом, 
який на постійній основі опрацьовував значні 
масиви остеологічних решток ссавців із архео-
логічних розкопок на території Східної європи, 
був І. Г. Підоплічко (1905—1975) 2. він пройшов 
шлях від засновника наукової групи палеозо-

1. Детально про життєвий і творчий шлях в. І. Гро-
мової див., напр.: Трофимов, Дуброво, Дмитриева 
2001.

2. Коротку біографічну довідку див., напр.: Колесни-
кова 2001; докладніше — брязкало 2014; 2015.

ологів до керівника відділу палеозоології при 
Інституті зоології АН УРСР. І. Г. Підоплічко 
також є засновником Центрального науково-
природничого музею (нині Національний нау-
ково-природничий музей НАН України), який 
став одним із осередків археозоологічних до-
сліджень в Україні.

На початках наукового шляху його сфера на-
укових інтересів полягала у вивченні дрібних 
гризунів (також, він одним із перших працю-
вав із повадками хижих птахів). Робота з кіс-
тковими рештками гризунів сприяла зацікав-
ленню вченого викопними тваринами а також 
рештками тварин із археологічних пам’яток. 
Перше дослідження, присвячене визначен-
ню фауністичного матеріалу з археологічної 
пам’ятки, вийшло у 1929 р. і було присвяче-
не аналізу знахідок кісток байбаків (Marmota 
bobak Muller, 1776) з пам’ятки журавка (роз-
копки Д. Я. Рудинського; Пидопличко 1930). 
Дослідник звернув увагу на сліди розколюван-
ня та інші маніпуляції антропогенного харак-
теру на кістках тварин. висновки стосувалися 
ролі байбаків в економічному житті мешканців 
пам’ятки.

Пізніше І. Г. Підоплічко визначив матеріал 
таких пізньопалеолітичних пам’яток як Нов-
город-Сіверський, Пушкарі, Кирилівська, 
Довгиничі, Амвросіївка, чулатів І—ІІ та Гін-
ці. Також дослідник працював із матеріалами 
стоянок і місцезнаходжень середнього палеолі-
ту — Кодак, Ямбург, байрачна балка, Дубова 
балка, Кайстрова балка, Осокорівка. У 1927—
1932 рр. І. Г. Підоплічко тісно співпрацював 
з рятунковою Дніпробудівською експедицією, 
керівником якої був Д. І. Яворницький. Тоді 
від визначив матеріали з великої кількості ар-
хеологічних пам’яток та місцезнаходжень часу 
плейстоцену й голоцену.

віра Ісааківна ГРОМОвА  
(1891—1973)

Іван Григорович ПІДОПЛІчКО 
(1905—1975)
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Для кожної з досліджених археологічних 
пам’яток І. Г. Підоплічко подав видові списки 
тварин із зазначенням мінімальної кількості 
особин, інколи доповнював відомості деталями 
стану збереженості матеріалу.

Із постаттю І. Г. Підоплічка пов’язана теорія 
антигляціолізму — тобто відсутності льодового 
покриву на півночі європи у плейстоцені (Пи-
допличко 1951; 1952). Дослідник доводив, що 
деякі представники фауни не змінювали одні 
одних, а існували протягом всього четвертин-
ного періоду безперервно. вчений також був 
противником ідеї міграцій тварин унаслідок 
кліматичних перетворень. На думку І. Г. Підо-
плічка, холодолюбиві тварини, такі як мамонт 
(Mammuthus primigenius Blumenbach, 1799), 
шерстистий носоріг (Coelodonta antiquitatis 
Blumenbach, 1807), північний олень (Ragnifer 
tarandus Linnaeus, 1758) з’явились на території 
європи у зв’язку з похолоданням, яке відбулося 
внаслідок розвитку балтійсько-біломорського 
басейну. На вимирання деяких видів фауни 
плейстоцену, на думку вченого, більшою мірою 
вплинула людська діяльність. Ця думка розви-
нулась у вченого в «теорію відкладених у часі 
вимирань» — вимирань представників мамон-
тової фауни протягом тривалого періоду, який 
продовжувався і в голоцені європи. На думку 
вченого, основною причиною цього вимирання 
була людська мисливська діяльність або змі-
на людиною ландшафтів на місцях природних 
біоценозів існування тварин. Для доказу цієї 
теорії він наводив факти знахідок кісток плей-
стоценових тварин в археологічних пам’ятках 
голоценового періоду, а також зображення «ма-
монта» серед наскельних малюнків Кам’яної 
могили. Ці гіпотези сприяли формуванню у 
вченого уявлення про раніший початок голоце-
нової епохи. На думку дослідника, голоценовий 
період розпочався близько 15 тис. років тому. 
відповідно такі пам’ятки як Мізин, Межиріч, 
Добранічівка належать до голоцену.

Під час роботи з фауністичним матеріалом 
раннього голоцену, зо відповідає історичним 
періодам мезоліту й неоліту, важко обійти пи-
тання появи одомашнених тварин на території 
України. відтворювальне господарство, зокре-
ма тваринництво, є одним із ключових компо-
нентів неолітизації. Проблема появи одомаш-
нених тварин дуже важлива, адже є ознакою 
принципових цивілізаційних перетворень.

Дискусійним є визначення І. Г. Підопліч-
ка решток свійських тварин у межах деяких 
пам’яток раннього неоліту (Гаскевич 2012). 
висновки про появу перших одомашнених 
тварин на території України на ранніх етапах 
неоліту І. Г. Підоплічко зробив на основі ре-
зультатів визначень фауністичних колекцій 
низки пам’яток, відкритих під час дослідження 
Дніпробудівської експедиції 1927—1932 рр., а 
також пам’яток, досліджених у повоєнні роки. 
Кісткові рештки найдавніших свійських тварин 

дослідник виокремив у нижніх шарах пам’ятки 
Кам’яна Могила, що належали культурі кукрек 
(Даниленко 1969). Також дослідник виявив 
свійських тварин у низці неолітичних пам’яток 
Надпоріжжя (Підоплічко 1956). І. Г. Підопліч-
ко був прихильником ідеї автохтонного поход-
ження свійських тварин: вважав, що процеси 
доместикації диких тварин могли відбуватись 
у кількох центрах одночасно протягом мезолі-
ту й неоліту (Підоплічко 1952). через те, що на 
території України існували пращури багатьох 
свійських тварин, процес їхньої доместикації, 
на думку І. Г. Підоплічка, міг відбуватись і се-
ред місцевих мисливців-збирачів.

Дискусії щодо відносно раннього часу появи 
одомашнених тварин у межах території Украї-
ни, а також щодо можливості локальних цент-
рів одомашнення тварин, були поширені в се-
редині ХХ ст. До дослідників, які намагалися 
обґрунтувати локальне одомашнення окремих 
видів тварин в межах території України нале-
жали А. Д. Столяр, та Д. А. Крайнов (Крайнов 
1957; 1960; Столяр 1959).

Не виключено, що такі ідеї склались у до-
слідників через низку факторів: недосконалість 
фіксації матеріалів під час польових дослід-
жень, недостатній рівень уявлень про мезоліт і 
неоліт як самостійні історичні періоди, а також 
риси господарства племен цих періодів.

Сучасні студії археозоологічних колекцій 
середини ХХ ст., або ревізія стратиграфії до-
сліджених у той час пам’яток, засвідчують, що 
в перспективі час появи одомашнених тварин 
на території України можна буде переглянути 
на користь пізнішого часу. Отримані нині дані 
визначень археозоологічних колекцій пам’яток 
мезоліту й неоліту співпадають із актуальними 
дослідженнями фауністичних матеріалів син-
хронних археологічних пам’яток території єв-
ропи (Motuzaite-Motuzeviciute 2012; залізняк 
2017).

У 1966 р. в с. Межиріч, під час будівельних 
робіт на подвір’ї місцевого мешканця Р. в. Го-
ловка, було виявлено кістки великих ссавців. 
Унаслідок польових досліджень під керівниц-
твам І. Г. Підоплічка у 1966 р. було відкрито 
першу споруду з кісток мамонта Межиріцької 
стоянки. за життя вчений встиг розкопати три 
такі споруди, а також низку крем’яних і кістя-
них виробів, пов’язаних із життям і діяльністю 
палеолітичної людини. в результаті система-
тичних багаторічних досліджень Межиріцької 
стоянки вчений здійснив реконструкцію житла 
з кісток мамонта. На думку І. Г. Підоплічка, 
вони мали форму яранги, на кшталт тих, що 
будують корінні мешканці арктичних регіонів 
(Підоплічко 1969; 1977).

Розвиток археозоологічної галузі знань 
сприяє тому, що багато ідей, поширених у кон-
кретний відрізок часу, перестають бути акту-
альними й залишаються важливими лише як 
історіографічні деталі. багато ідей і методів, які 
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використовував І. Г. Підоплічко, нині втрати-
ли актуальність. Тим не менш, важливими за-
лишаються його заслуги як засновника школи 
археозоологічних досліджень. Перебуваючи на 

посаді завідувача відділу палеозоології, І. Г. Пі-
доплічко створив наукову групу, яка працює з 
археозоологічним матеріалом. До неї входили 
в. І. бібікова, Н. Г. Тимченко, Н. Л. Корнієць, 

Іван Григорович Підоплічко на розкопі Межиріцької стоянки — пам’ятки мисливців на ма-
монтів пізнього палеоліту, 1970-ті рр. Фото з архіву ННПМ НАН України

Співробітники відділу палеозоології Інституту зоології АН УРСР (зліва направо): А. Л. Путь, в. І. Свистун, 
О. Л. Короткевич, Н. Л. Коваль, І. Г. Підоплічко, Н. Г. Тимченко, в. О. Топачевський, в. І. Таращук, 1955 р. 
вчені розглядають череп великорогого оленя Megaloceros giganteus Blumenbach, 1799, який був виявлений 
у 1956 році неподалік села Шульгівка Царичанського району Дніпропетровської області. в подальшому ве-
ликоротий олень стане емблемою відділу палеонтології ННПМ НАН України.
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в. О. Топачевський та П. в. Пучков. Разом 
вони створювали порівняльну колекцію ссав-
ців, птахів та риб для допомоги у визначенні 
археозоологічного матеріалу та розробляли ме-
тодики для роботи з ним. зупинимось на описі 
доробку окремих постатей співробітників відді-
лу палеонтології.

Досліджувати тему теріофаун плейстоцену 
продовжила учениця І. Г. Підоплічка — Нінель 
Леонідівна Корнієць (1927—2013). Початок на-
укового шляху Нінель Леонідівни пов’язаний 
із дослідженням мамонтів. На основі кісткового 
матеріалу мамонтів з пам’яток пізнього палео-
літу, Н. Л. Корнієць розробила нову на той час 
методику визначення віку і статі цих тварин 
(Корниец 1962). У 1976 р. дослідниця вияви-
ла четверте житло Межиріцької палеолітичної 
стоянки, вивченню та збереженню якого була 
присвячена вся подальша її науково-дослідна 
діяльність. вчена сприяла залученню різних 
фахівців природничих галузей знань до архе-
ологічних досліджень.

Один із найвагоміших внесків у розвиток 
археозоологічних досліджень в Україні нале-
жить валентині Іванівні бібіковій (зубарєвій) 
(1913—1993). Проблематика робіт валентини 
Іванівни стосувалася реконструкції загальних 
рис та змін фауністичних комплексів плейс-
тоцену й ранніх етапів голоцену. Дослідниця 
присвятила низку праць опису морфологічних 

особливостей копитних тварин — дикого каба-
на (Sus scrofa Linnaeus, 1758), сайгака (Saiga 
tatarica Linnaeus, 1766), тарпана (Equus ferus 
Boddaert, 1785) і тура (Bos primigenius Bojanus, 
1827). Реконструювала локальні варіанти 
теріокомплексів та їх розташування у різних 
кліматичних зонах території України у плей-
стоцені та голоцені. Результати досліджень 
були опубліковані в численних статтях, ста-
вали частинами монографій і фігурували в 
наукових звітах дослідників пам’яток архео- 
логії.

Із 1940 р. разом з І. Г. Підоплічком дослід-
ниця працювала на розкопках і над обробкою 
кісткового матеріалу з пам’ятки періоду пізньо-
го палеоліту Амвросіївка. вивчення великої 
кількості кісткового матеріалу викопних зубрів 
(Bison priscus deminutus Gromova, 1935) доз-
волило визначити характерні риси, за якими 
можна відрізнити їх рештки від решток тура. 
Публікація статті про відмінні риси між кіст-
ками посткраніального скелету зубра й тура 
стала першим у світі дослідженням на цю те-
матику (бибикова 1958).

в. І. бібікова описала знахідки кісткових ре-
шток левів (Felis leo Linnaeus, 1758) з поселень 
енеолітичного часу біля с. Маяки, та м. болг-
рад Одеської обл. (бибикова 1973). від інтер-
претацій цього місця виявлення дослідниця 
утрималась, що сприяло появі низки дискусій 
про ареал існування левів у голоцені.

Дослідниця працювала з фауністичними 
матеріалами пам’ятки Ярим-Тепе хассунської 
культури території сучасного Іраку (бибико-
ва 1973). На підставі отриманих результатів 
в. І. бібіковій вдалося підтвердити висновки 
попередніх дослідників — І. І. вавилова та 
в. М. боголюбського про близькосхідний центр 
одомашнення копитних тварин.

Нінель Леонідівна КОРНІєЦЬ на розкопі Межи-
ріцької стоянки. Фото з архіву ННПМ НАН України

валентина Іванівна бІбІКОвА, 1940-ві рр. Фото з 
архіву А. С. бібікова
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в. І. бібіковій належить також розгадка візе-
рунка палеолітичного часу — мізинського ме-
андру. Мізинський меандр — це тип орнамен-
ту, нанесений на деяких предметах мистецтва 
й прикрасах виявлених в межах Мізинської 
стоянки. Специфічний візерунок на зразках 
антропоморфної пластики та інших предметах 
мистецтва малих форм в. І. бібікова порівняла 
із будовою дентину бивня мамонта. На її дум-
ку, давній майстер, який виготовляв предмети 
мистецтва з бивню вірогідно помітив унікаль-
ну структуру матеріалу та намагався її наслі-
дувати під час нанесення орнаменту (бибикова 
1965; вейбер 2020).

Дослідженням вибірки кісток з неолітичних 
пам’яток Таш-Аїр та заміль-Коба ІІ займалася 
О. Л. Дмитрієва (Крайнов 1960). вона зауважи-
ла високий ступінь подрібненості кісток тварин 
і пов’язала це з кризою привласнювального 
господарства. водночас на цих пам’ятках до-
слідниця виокремила кістки свійських тварин.

Із 1971 р. в. І. бібікова стала членом міжна-
родної комісії з розробки методичної програми 
археозоологічних досліджень — ICAZ. Навча-
ла археозоологічним дослідженням таких фах-
івців як А. в. Старкін та О. П. журавльов.

за життя дослідниця визначила матеріали 
багатьох опорних пам’яток для вивчення па-
леоліту, мезоліту й неоліту України — Мир-
не, Анетівка ІІ, Ласпі 7, Лука-врублівецька, 
печера Темна, Аман- Кутан І, Фатьма-Коба та 
інших. Методи роботи в. І. бібікової піднесли 
археозоологічні дослідження на якісно новий 
рівень.

У 1950-х рр. до відділу приєдналась і Ната-
ля Григорівна білан (Тимченко) (1940—1991). 
вчена розпочала свій науковий шлях із виз-
начень матеріалів археологічних пам’яток се-

редньовіччя. Кістки свійських і диких тварин 
того часу були не занадто подрібненими, що 
уможливило якісні морфометричні дослід-
ження. вона визначала матеріали з розкопок 
Десятинної церкви, гори Киселівки в межах 
Києва, середньовічних поселень воїнь, чучин 
та вишгород. Результати досліджень археозоо-
логічних колекцій цих пам’яток лягли в основу 
монографії (Тимченко 1972). Подальші студії 
пов’язані з вивченням археозоологічних колек-
цій пам’яток слов’янського часу, а саме поселень 
поєнешти-лукашівської культури (Круглик, Го-
рощове); зарубинецької культури (Пилипенко-
ва гора, бабина гора, Сахнівка, Монастирок); 

Наталя Григорівна бІЛАН (Тимченко). Фото з особо-
вої справи дослідниці архіву Інституту зоології імені 
І. І. Шмальгаузена НАН України, 1962 р.

зведення горизонталь-
них вітрин відділу палеон-
тології Центрального нау-
ково-природничого музею 
(нині ННПМ НАН Украї-
ни), осередку археозоологіч-
них досліджень в Україні. 
ННПМ НАН України
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черняхівської культури (башмачка, Ломува-
те І і ІІ, Яблунівка), та ранньослов’янських 
пам’яток середнього Подніпровя (Городок, Сах-
нівка, Устя). У межах фауністичних колекцій 
Н. Г. білан звертала увагу на морфологічну 
мінливість свійських тварин; відсоток полюван-
ня й тваринництва на кожній окремій пам’ятці 
та регіоні загалом (бєлан 1977).

Пізні дослідження Н. Г. білан пов’язані з 
вивченням теріофаун плейстоцену з археоло-
гічних пам’яток Гінці (Полтавська обл.), Межи-
річ (черкаська обл.) та Амвросіївка (Донецька 
обл.). Спільно з в. І. бібіковою вона опубліку-
вала узагальнюючі дослідження щодо ареалів 
та екології окремих видів ссавців, а також ре-
конструкції угрупувань теріофаун плейстоцену 
й голоцену (бибикова, белан 1979; 1983).

за запрошенням І. Г. Підоплічка до відді-
лу палеонтології Інституту зоології АН УРСР 
приєднався у 1970 р. й О. П. журавльов 1, ще 
заочно навчаючись у Київському державно-
му університеті ім. Т. Г. Шевченка на кафедрі 
зоології хребетних. По закінченні навчання у 
1974 р. був допущений до самостійної роботи. 
О. П. журавльов працював під безпосереднім 
керівництвом в. І. бібікової та Н. Г. Тимченко. 
У другій половині 1970-х рр. на фоні поступо-
вого зменшення активності роботи палеонто-
логічного центру та інтенсивного формування 
відділу науково-природничих методів в архео-
логії при ІА АН УРСР 2 у 1977 р. О. П. журав-
льов став співробітником останнього.

1. Детальніше про О. П. журавльова див.: ред. То-
лочко 2015, с. 420; До 70-річчя… 2019.

2. відділ розформовано наприкінці 2000-х рр., а 
співробітники біологічної спрямованості переве-
дені до новоутвореного відділу біоархеології на 
базі антропологічного підрозділу.

Тему екологічних та еволюційних особли-
востей мегафауни плейстоцену продовжував 
досліджувати учень І. Г. Підоплічка — Пав-
ло васильович Пучков. Роботи П. в. Пучкова 
пов’язані з вивченням впливу діяльності лю-
дини на фауни плейстоцену та її вимирання 
(буровский, Пучков 2013). Окремі дослідження 
П. в. Пучкова присвячені реконструкції полю-
вання на мамонтів (Пучков 2000). Досліднику 
також належать визначення фауністичного 
матеріалу з Києво-Печерського заповідника 
(Тараненко та ін. 2017).

Нині визначеннями остеологічних ма-
теріалів, здійснених О. П. журавльовим, охоп-
лені сотні пам’яток — від палеоліту до ХІХ ст. 
частина матеріалів за епохами / культурами 
відображена в монографіях (напр.: журавлев 
2001; 2015; журавльов 2008). Дослідження зі 
слов’янських пам’яток у вигляді планової теми 
зберігається в Науковому архіві ІА НАН Украї-
ни (журавлев 1990). Нині окремо опрацьовано 
й видано ранньослов’янські матеріали остан-
ньої чверті І тис. н. е., з волинцевсько-роменсь-
ких і райковецьких пам’яток (журавльов, Гор-
баненко 2020; журавлев 2021a; Горбаненко, 
журавльов 2021b). О. П. журавльов торкався 
й методичних аспектів ідентифікації окремих 
кісток ссавців (напр.: журавлев 1982).

Наприкінці 1980-х рр. до визначень остео-
логічних решток археологічного походження 
долучилась О. П. Сєкерська, яка закінчила 
біологічний факультет у 1983 р. в Одесі, а ас-

Олег Петрович жУРАвЛЬОв 
(1949—2021) Ескіз, який зображує великорогого оленя — симво-

ла Палеонтологічного музею. Імовірно, створений 
під час розбудови експозиції музею Центрального 
науково-природничого музею АН УРСР у другій по-
ловині 1960—1970-х рр. Автор ескізу невідомий. Ці-
кавою деталлю є підпис потенційної назви установи 
«Інститут палеонтології», який свідчить про амбіції 
наукового відділу палеонтології (фото з архіву відді-
лу палеонтології ННПМ НАН України)
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пірантуру — в 1991 р. у Ленінградському відді-
ленні ІА АН СРСР. Її дослідження охоплюють 
матеріали з території України, переважно зі 
скіфських пам’яток.

До археозоологічних студій в Україні свого 
часу долучилась і О. в. Маркова, сфера науко-
вих інтересів якої була зосереджена переваж-
но на античних, а також побіжно скіфських 
пам’ятках.

Розквіт палеонтології та археозоології почи-
наючи з середини ХХ ст. в Україні нерозривно 
пов’язаний зі становленням і розвитком Па-
леонтологічного музею і відділу палеозоології 1. 
Активно формувався колектив палеонтологів, 
який станом на кінець 1970-х рр. налічував не 
менше кількох десятків спеціалістів: орнітоло-
гів, іхтіологів, теріологів та ін.

Суттєве збільшення колективу і ріст його по-
тенційних можливостей забезпечили започат-
кування у 1963 р. спеціалізованого видання 
«Природная обстановка и фауны прошлого», 
можливо, єдиної подібної серії на території 
колишнього СРСР. його незмінним науковим 
редактором був І. Г. Підоплічко. Серія проіс-
нувала з 1963 по 1975 р., у ній вийшло дев’ять 
випусків (у тому числі монографії; ред. Пидо-
пличко 1963—1975). Після того, як у 1973 р. 
Інститут зоології та Палеонтологічний музей 
очолив в. П. Топачевський, випуск серії припи-
нився, що сталось у рік смерті І. Г. Підоплічка.

Рештки птахів та риб досить часто є складо-
вою археозоологічних колекції пам’яток різних 
історичних періодів. До визначення цих груп 
матеріалів були залучені фахівці відповідно-
го спрямування. Основи палеоорнітологічних 
досліджень заклав Михайло Анатолійович 
воїнственський (1916—1996) 2. йому належать 
визначення птахів пам’яток кам’яної доби, та-
ких як Алімівський навіс, Кара-Коба, Сюрень І 
і ІІ, Мурзак-Коба, та Шан-Коба (воинственс-
кий 1967). Продовжила вивчати рештки птахів 
Алла Семенівна Уманська (брюзгіна). Її дослід-
ження охоплюють матеріали часів ранньої за-
лізної доби й середньовіччя, зокрема пам’яток 
Ольвія, Херсонес, воїнська Гребля, вишгород 
та ін. (Уманська 1973). Нині визначеннями 
палеоорнітологічних матеріалів займається 
Леонід вікторович Горобець. Учений працює з 
рештками птахів і шкаралупи яєць з пам’яток 
різних археологічних періодів і з сучасних роз-
копок, і з колекційних матеріалів.

1. Центральний науково-природничий музей 
структурно належав до складу Інституту зооло-
гії ім. І. І. Шмальгаузена. У 1980-х. рр. видано 
науково-популярне видання незначного обсягу, 
присвячене історії цієї установи, де Палеонтоло-
гічному музею і відділу палеозоології присвячено 
окремий розділ (ред. Топачевский 1981, с. 37—
43).

2. Детальніше про вченого див. боярчук, Попенко, 
черничко 2016.

У першій половині ХХ ст. з рештками риб з 
пам’яток кам’яної доби Криму працював Ме-
фодій йосипович Тихий (1887—1964). До виз-
начення решток риб з археологічних пам’яток 
території України був залучений володимир 
Дмитрович Лєбєдєв (1915—1975). йому також 
належить розробка методики реконструкції 
віку й довжини пісноводних риб (Лебедев 1960). 
Реконструкції видового складу риб четвертин-
ного періоду в своїх дослідженнях торкався віт-
чизняний вчений володимир Іванович Тара-
щук (1922—1987). велику кількість кісток риб 
з археозоологічних колекцій пам’яток різного 
часу опрацював Олександр Миколайович Ко-
вальчук.

сучасні археозоологічні досліджен-
ня в Україні. На сучасному етапі розви-
ток археозоологічних досліджень триває. Із 
2000-х рр. археозоологічними дослідженнями 
почала займатись є. ю. Яніш. важливою є ак-
тивна популяризаторська діяльність дослідни-
ці. від 2010-х рр. до археозоологічних студій 
долучились М. в. Кублій, Т. в. бітковська, 
б. в. Мамчур, А. в. Ступак (вейбер), О. Г. Се-
нюк та ін. На сучасному етапі розвитку архе-
озоології до визначення колекцій теріофауни 
плейстоценової епохи залучені б. Т. Рідуш, 
Л. Дімей (L. Demay), та С. Пеан (S. Péan).

Павло васильович ПУчКОв — дослідник теріофау-
ни плейстоцену, учень Івана Григоровича Підопліч-
ка. Фото вченого на фоні монтованого скелету вели-
корогого оленя з с. Шульгівка
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вивчення фауни минулих епох передбача-
ють увагу до більшої кількості деталей, відтак 
сфери археозоологічних досліджень поглиблю-
ються. До вивчення археозоологічних колекцій 
залучаються фахівці різних напрямів, напри-
клад, палеоорнітології, мікротеріології, іхтіоло-
гії та малакології (Рековець 1985; Рідуш 2008; 
Stankovic, 2011, Rekovets 2014; Popova 2016; 
Grandal-d’Anglade et al. 2021). Коло завдань, 
які вирішують археозоологічні дослідження на 
сучасному етапі можуть торкатися реконструк-
цій клімату минулих епох, природних бар’єрів, 
уточнення стратиграфії. Молекулярні дослід-
ження допомагають прослідкувати еволюційні 
лінії розвитку окремих видів тварин. Покра-
щені методики тафономічних і трасологічних 
досліджень допомагають зрозуміти способи 
поведінки людей минулих історичних епох з 
кістковим матеріалом, а також процес його за-
хоронення після потрапляння у природне сере-
довище (Demay 2012). Поява й упровадження 
нових археозоологічних методів стало можли-
вим завдяки доробку та досвіду попередніх до-
слідників-археозоологів.

Тим не менше, нові виявлення і надходжен-
ня археозоологічних матеріалів в рази переви-
щує фізичні можливості фахівців відповідного 
профілю в Україні, які можуть його опрацю-
вати і ввести до наукового обігу. Це унаочнює 
актуальність і нагальну неоюхідність залучен-
ня молодих фахівців до археозоологічних дослі-
джень.

Висновки. Історія зацікавлення кісткови-
ми рештками тварин, які походять із архео-
логічних пам’яток в Україні нараховує більше 
ніж століття. Розвиток археозоології в Україні 
пов’язаний і зі становленням спеціалізованих 
інституцій, і з постатями окремих дослідників.

в Україні з 1930-х рр. сформувалася стійка 
археозоологічна школа, засновником якої по 
праву можна вважати І. Г. Підоплічка. Фахів-
ці, які працювали в межах створеного ним від-
ділу палеозоології та Палеонтологічного музею 
Інституту зоології АН УРСР, а пізніше відділу 
Центрального науково-природничого музею 
АН УРСР, розвивають напрями досліджень 
фаун минулих епох. завдяки спільним зусил-
лям були реконструйовані фауністичні угру-
пування плейстоцену, ранніх етапів голоцену, 
а також промислова фауна суспільств історич-
них часів. Фахівців, які працюють в межах 
наукових установ України, залучають до опра-
цювання матеріалу з-за кордону. Разом з тим, 
незважаючи на загальний розвиток археології 
та археозоології, остеологічні ідентифікації від-
буваються далеко не для кожної пам’ятки. Пев-
ною перепоною є невелика кількість фахівців-
археозоологів. Незважаючи на вагомі здобутки 
попередніх дослідників, у вивченні фаун мину-
лих епох залишилось багато загадок, розгадка 
яких є завданням для майбутніх поколінь фах-
івців археозоологів.
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A. V. Stupak, S. A. Gorbanenko

THE MAIN MILESTONES OF THE 
ARHAEOZOOLOGICAL STUDIES  

IN UKRAINE
The primary focus of this research is the history of 

archaeozoological studies in Ukraine. Like every sci-
entific branch, the development of archaeozoology has 
the stages of its beginning, generation, and separation 
of individual scientific discipline. The rise of scientific 
interest in the evolutionary process and fossil fauna at 
the end of the 19th century promote the investigation 
of the faunal remains of the relative modern geological 
period — Quaternary. The large number of ungulates 
faunal remains of this period was found on archaeo-
logical sites.

Olexandr Brauner, was the first zoologist who 
worked with the faunal remains from archeological 
sites of Kherson region. As an archaeozoologist, V. Gro-
mova actively participated in the research of faunal 
collections from the different archaeological sites of 
Ukraine. She compiled the almost first atlases of mam-
mals anatomy for archaeozoologists.

Ivan Pidoplichko is the founder of the archaeozoo-
logical school in Ukraine. His professional career began 
from organization of the working group of archaeozo-
ologists to the head of the Paleozoological department 
of the Institute of Zoology of Academy of Sciences of 
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UkrSSR (now Schmalhausen Institute of Zoology). 
Ivan Pidoplichko also is the founder of the National 
Museum of Natural history which is one of the centers 
of archaeozoological studies. Well known archaeozoolo-
gists such as V. Bibikva, N. Bilan (Tymchenko), N. Ko-
rnijetz, V. Topachevski, P. Puchkov, and O. Zhuravliov 
worked under the lead of Ivan Pidoplichko. In the 
1970s O. Zhuravliov started to work in the Institute 
of Archaeology Academy of Sciences of the UkrSSR. 
During the last two decadesYe. Yanish, M. Kublij, 
T. Bitkovska, A. Stupak and O. Seniuk joined archaeo-
zoological studies. The current archaeozoology studies 
in Ukraine are still developing.

Keywords: archaeozoology, history of science, teri-
ology, biography.
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